

# 浅析道路桥梁设计中的隐患及解决措施

张瑞林

天津鸿腾基业有限公司

DOI:10.12238/etd.v1i2.3025

**[摘要]** 最近几年,人们更加的重视路桥项目。通过分析近几年的项目建设情况我们发现,在前期设计的时候有很多的隐患存在,它们会对项目的品质造成不利影响,有时候还会引发安全问题,不但会给相关单位造成经济方面的损失,最重要的是会危及相关人员的生命。所以,为了避免不利现象出现,就必须做好设计工作。文章在这个背景之下,具体地阐述了设计的问题所在,并且论述了几点建议。

**[关键词]** 道路桥梁设计; 隐患; 解决措施

**中图分类号:** U41 **文献标识码:** A

## 1 设计隐患简述

1.1方案不先进。经济的快速发展,使得路桥项目的建设面积也在扩大。在开展工作之前要进行设计活动,而社会在不断进步,这就在无形之中提升了设计标准。但是在具体的开展设计工作的时候,很多设计人员没有与时俱进,更新思想,还是使用过去的方案,忽略了时代特色,忽略了社会发展的速度。对于路桥项目来讲,其最中心的内容就是设计。只有做好了设计工作,才能够从根本上提升项目的品质,才能够保证安全性。但目前我们国家设计方案不是很先进,导致这种现象的主要原因是工作者的思想不先进,懒散心理太过严重。此外,由于项目的工程量非常大,设计者的工作量就大,而且时间有限,因此为了能够在较短的时间内完成工作,一些设计人员就会仿照别人的方案,没有将项目的实际状态考虑到内,使得项目存在很多的潜在问题,这样设计出来的项目肯定会引发事故。

1.2结构系统和理论知识欠缺。作为一个优秀的设计人员,在开展工作的时候,不但要确保方案有很好的经济性,还要认真分析项目的结构,只有这样才可以确保结构的安全性高。但是,在具体开展工作的时候,很多设计者并没有做到这点,忽略了结构系统。很显然按照此设计得到的项目必然不是完美的项目,易

于引发安全问题,而且会缩减项目的使用时间。

1.3设计缺陷。之所以会出现设计缺陷一般是因为工作者没有综合考虑导致。在具体的设计时,我们必须全方位的分析,只有这样才可以确保项目的强度达标。但是,在具体的开展的时候,外在氛围以及材料的改变等均会对项目产生干扰,假如此时工作者不能够综合分析这些干扰元素的话,项目的持久性就无从谈了。

1.4没有认真维护。项目完工之后就开始运行,在使用的时候必须对其时常维护才可以确保运行稳定,才能够降低问题发生的几率。而且,通过维护我们还能够发现很多潜在的问题。但是,我们国家当前的实际情况是维护工作开展得不是很到位,这就导致项目的品质大打折扣。

## 2 处理方案简介

2.1身为设计者,必须要担负起自己的职责。作为项目的设计者,在开展工作的时候,必须要认识到自己要承担的责任。具体来说,在开展设计工作的时候,身为设计者会受到一些外在要素的干扰,使得方案受到影响。所以,作为设计者,必须要具备掌控情绪的能力,担负起自己要承担的责任。针对道桥项目设计工作来讲,要想做到规范,就要设置制约体系,只有这样才能够制约设计工作者,确保方案不受干扰。

2.2提升工作者的素养水平。对于路桥设计工作来讲,设计者的素养非常关键。通过分析发现项目有潜在危险存在的主要原因就是设计者的素养太低,所以要想提升素养就要切实按照如下两点来开展工作。第一,要积极参加培训活动,作为主管机构可以不定期地举办培训活动,而且要确保全部人员参加,培训好以后要测验,只有测验达标之后才可以开展工作,此时,设计者的专业水平就能够提升了。第二,切实提升工作者的创新水平,设计单位可以邀请一些专家来进行讲座,或者举办道路桥梁设计方案创新大赛等,有效地培养设计人员的创新能力,进而有效的提高道路桥梁设计方案的质量,避免抄袭方案现象的存在。

2.3从总体上关注设计工作。道路桥梁设计人员在进行设计之前,首先要了解道路桥梁周围环境、地质条件、气候等,从整体上对道路桥梁的情况进行把握,这样一来,设计人员会在心中形成一个大致框架,在进行设计时,才能将工程的各个部分有机的利用并运转起来,避免各部分孤立存在,在遇到比较关键的地方时,会因为整体上的把握而知道如何取舍,这样设计完成的道路桥梁方案才是最为合理的,而且经济价值也比较高。通过对道路桥梁整体情况的良好把握,可以在设计时有效提高道路桥梁结构的安全系数,进而有效的增强道

# 浅谈市政工程中泵站施工技术要点

周游

天津鸿腾基业有限公司

DOI:10.12238/etd.v1i2.3031

**[摘要]** 市政工程是城市建设的重要组成部分,而泵站是市政工程中的一个最为重要的基础设施,与群众的日常生活紧密相连,因此,做好市政工程中泵站的建设是实施可持续发展战略的重要一步,可以确保城市防洪工程能够得到进一步发展。

**[关键词]** 市政工程; 泵站; 施工

**中图分类号:** TU99 **文献标识码:** A

## 1 基坑开挖施工技术要点

基坑开挖过程要做好基坑的截水、排水、降水工作,基坑必须保持干燥,地下水水位稳定在基底50cm以下,为防止地下水浮力对基础施工的影响,可采用轻型井点降水。因此在基坑土方开挖期间,应每天坚持抽水,以土体固结,当挖至基底后应在基坑周边设排水沟和集水井。基坑底设置周边排水沟和集水井,基底采用砂垫层,壁采用砌块砌筑,并结合基坑底板垫层一齐进行。确保坑底和渗出的水能有序排出。深基坑开挖时应按先撑后挖的原则,为保护环境及减少围护墙的变形,每根支撑在挖土后8 h内安装完毕。待基坑开挖至设计标高,可根据

地基的承载能力和稳定性,以及工程防渗性能要求等,采取相关工程处理措施。

泵站工程的基坑施工技术不仅仅是支护结构,它的防水隔渗设施与降水井、排水井以及土方开挖的实施也很重要。主要就是掌握施工前期地表与地下水的情况,对可能会发生渗水的情况要及时采取措施做好排水,还要对泵站周围环境、泵站基础的埋置深度、泵站周边建筑等做相应的了解,其目的就是保护基坑施工时的环境安全以及选择最佳的支护方式。

## 2 钢筋工程施工技术

在进行钢筋绑扎前,须在混凝土垫层弹出两个方向的轴线和模板控制线,确保钢筋的准确位置;为了不出现钢筋

外露和钢丝贯穿而渗水的情况,要注意控制钢筋保护层的厚度,其垫块之间的间距应 $\leq 1.5\text{m}$ ;在砼浇筑前,应对基础钢筋进行一次性绑扎,其中主筋采用焊接方式,而底板水平钢筋则采用绑扎接头方式即可;另外,对于直径为12mm以下的光圆筋,需要拉直后方可使用;在搭接焊接时,必须满足 $10d$ (单面焊),焊接以后必须同心。绑扎搭接应该 $>40d$ ,同一断面搭接率受压区控制在50%以内,受拉区应该小于25%;为有效控制钢筋间距保护层,需对砼墙钢筋采用垫块方式进行控制,对于底板钢筋,则采用钢筋支架进行控制;最后在浇注混凝土前,需对钢筋进行复检和相应的调整。

路桥梁的安全性和耐久性,使安全事故发生的可能降至最低。

2.4合理选择方案。道路桥梁在进行设计时,并不止一个设计方案,而是会设计出多个方案,因此,在选择道路桥梁设计方案时,要进行综合的考虑,桥梁的跨度情况、桥梁的结构类型等都应在考虑的范围内,此外,还要充分考虑施工现场的实际情况,这样选择出来的设计方案才会更为符合实际,也更具科学性。

2.5积极开展维护活动。项目完工之后就要通车,时间久了之后车辆不断碾压路面,必然会导致项目受损。此时就必须通过合理的养护来确保项目的品质良好,确保它的安全性高。在开展维护活动

的时候,必须依据设定好的时间进行。在具体的维护的时候要查看项目有没有安全隐患,假如有的话就要第一时间对其处理。对于项目来讲,一旦出现了超载问题的话,就会使得它的质量受到影响,所以必须要严厉打击这种现象。此外,在维护时,还应该综合检测结构,确保其牢固。路桥在使用的时候会发生裂缝等问题,在维护的时候,要针对问题采取应对方法。只有维护得当了,才可以确保项目的安全性高,增加使用时间。

## 3 结束语

随着人们生活水平的提高,对道路桥梁设计的要求也有更高的要求,这就需要在进行设计时,具备科学性及安全

性,具备较高的质量。目前,很多项目都存在隐患,导致项目的总体品质受影响,同时还危及广大群众的安全。所以,要想提升项目的安全指数,增加它的使用时间,就要切实地提升工作者的专业水平,提升他们的素养能力。

## [参考文献]

- [1]董梦欣,袁海.浅析道路桥梁设计中的隐患及对策[J].品牌(下半月),2014,(08):243-244.
- [2]王明焱.道路桥梁设计的现状与改善措施探析[J].黑龙江科学,2014,(12):25.
- [3]李天萍,刘勇志.浅谈道路桥梁设计中的隐患及解决措施的分析[J].建设科技,2016,(007):171-172.